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Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy remontu kotłowni. 

 
Zakres projektu obejmuje: 

 
- Przeciwpo arowy wył cznik pr du 

 
- instalacje o wietlenia podstawowego 

 
- instalacje o wietlenia awaryjnego i ewakuacyjnego 

 
- monitoring opraw awaryjnych i ewakuacyjnych 

 
- rozdzielnic  RK 

 
- okablowanie strukturalne 

 
- okablowanie systemu Gazex ( wraz z wyniesieniem istniej cej centrali Gazex poza 

rozdzielnic  RK) 
 

- demonta  istniej cego systemu SSWIN wraz z jego odtworzeniem 
 

-wyniesienie centrali SSP poza obudow  rozdzielnicy RK 
 
 
 

 
 
Dokumentacj  opracowano na podstawie: 
 

- podkładu architektonicznego, 
 

- obowi zuj cych norm i przepisów; 
 

- zało e  i wytycznych przekazanych przez Inwestora; 
 

- uzgodnie , 
 

- opinia techniczna z zakresu ochrony przeciwpo arowej autorstwa mgr in . 

Leszka Kowalczuka, grudzie  2023r. 

 
 
 

 
Podstawowe wymagania formalne dotycz ce zakresu opracowania zawarte s  w aktach 

prawnych: 

 

PRAWO BUDOWLANE 
 

 
- Ustawa z dnia 07.07.1994 r. – Prawo budowlane. Obwieszczenie Marszałka Sejmu RP z dnia 
 
7 lipca 2020 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy. 
 
- Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiada  budynki i ich usytuowanie. 
 
Jednolity tekst Dz.U. 2012 nr 75 poz. 690. 
 

 



- Ustawa z dnia 16.04.2004 r. o wyrobach budowlanych, 

Jednolity tekst Dz.U. 2004 nr 92 poz. 881. 

- Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r. w sprawie bezpiecze stwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych, Dz.U. 2003 nr 47 poz. 441. 
 
- Ustawa z dnia 24.08.1991 r. o ochronie przeciwpo arowej. Obwieszczenie Marszałka Sejmu 

RP z dnia 06.03.2018 r. 
 
Jednolity tekst Dz.U. 2018 poz. 620. 
 
- Rozporz dzenie Ministra Spraw Wewn trznych i Administracji z dnia 07.06.2010 r. w sprawie 

ochrony przeciwpo arowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów, Dz.U. 2010 nr 109 

poz. 719. 
 
- Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 

formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych 

oraz programu funkcjonalno-u ytkowego. 
 
Jednolity tekst Dz.U. 2004 nr 202 poz. 2072. 
 

 
PRAWO ENERGETYCZNE 
 

 
- Ustawa z dnia 10.04.1997 r. Prawo energetyczne. Obwieszczenie Marszałka Sejmu RP z dnia 

23.03.2008. r. 
 
Jednolity tekst Dz.U. 1997 nr 54 poz. 348 
 
- Rozporz dzenie Ministra Gospodarki z dnia 4 maja 2007 r. w sprawie szczegółowych warunków 

funkcjonowania systemu elektroenergetycznego. Dz.U. 2007 nr 93 poz. 623 
 
- Rozporz dzenie Ministra Gospodarki z dnia 29 grudnia 2017 r. w sprawie szczegółowych zasad 

kształtowania i kalkulacji taryf oraz rozlicze  w obrocie energi  elektryczn . Dz.U. 2017 poz. 2500 
 
- PN-IEC 60364. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych 
 
- PN-EN 61439-1:2011 – Rozdzielnice i sterownice niskonapi ciowe - Cz  1: Postanowienia 

ogólne, 
 
- PN-EN 61439-2:2011 – Rozdzielnice i sterownice niskonapi ciowe - Cz  2: Rozdzielnice i 

sterownice do rozdziału energii elektrycznej, 
 
- N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
 
- PN-EN 62271-202:2010 „Wysokonapi ciowa aparatura rozdzielcza i sterownicza. Cz  202: 

Stacje transformatorowe prefabrykowane wysokiego napi cia na niskie napi cie”; 
 
- PN-EN 62271-200:2012 „Wysokonapi ciowa aparatura rozdzielcza i sterownicza. Cz  200: 

Rozdzielnice pr du przemiennego w osłonach metalowych na napi cie znamionowe powy ej 
 

1kV do 52kV wł cznie”; 
 
-PN-EN 62305 ,, Ochrona odgromowa” cz  1-4. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 

Kotłownia zasilana jest z stacji T-7 p.42 kablem YKY o 5x25mm2 

 
 
 

 

Rozdzielnica główna kotłowni RKnn zlokalizowana b dzie wewn trz budynku, zgodnie z 

rys. E-1. Zasila  b dzie obwody o wietleniowe oraz gniazda wtykowe budynku, urz dzenia 

technologiczne oraz o wietlenie zewn trzne. Jako zabezpieczenie przeciwprzepi ciowe 

zastosowa  nale y ograniczniki przepi  klasy I+II. Istniej c  instalacj  elektryczn  kotłowni 

nale y całkowicie zdemontowa . 

 
 
 

 
Projektuje si  wykonanie przeciwpo arowego wył cznika pr du zlokalizowanego przy 

wej ciu do budynku. 
 
Wył czenie zasilania realizowane b dzie w rozdzielnicy głównej budynku Przycisk wyzwalaj cy 

cewk  wzrostow  zamontowa  na wys. 1,3 m przy wej ciu głównym do budynku. przycisk 

wył czaj cy oznaczy  tabliczk  PRZECIWPO AROWY WYŁ CZNIK PR DU” , wzór zgodny z 

norm , z certyfikatem CNBOP. Zarówno element wykonawczy jak i przycisk PWP powinny 

posiada  odpowiednie certyfikaty. 

 

 
Projektuje si  o wietlenie podstawowe zasilane z rozdzielnic elektrycznych oraz awaryjne 

 
ka da z opraw wyposa ona w autonomiczne ródło energii. 
 

Projektowane minimalne warto ci redniego nat enia o wietlenia Em dla pomieszcze , 
 
zadania lub działalno ci wynosz :  

-pomieszczenia techniczne 200lx 
 

Instalacj  o wietlenia podstawowego wykona  przewodami YDY o 3x1,5mm2 . 
 
 

Projektowane o wietlenie awaryjne i ewakuacyjne powinno spełnia  nast puj ce funkcje: 
 

- wytwarza  nat enie o wietlenia na poziomych drogach ewakuacji na zewn trz budynku 

nie mniejsze ni  1lx w osi drogi, czas zał czenia o wietlenia awaryjnego nie wi kszy ni  5s. 
 

System musi zapewnia  zgodno  wszystkich modułów zasilania awaryjnego z norm  

PN-EN 1838, 
 

-Metodologia oraz specyfikacja procesu autotestu oraz testowania zdalnego musi by  

oparta o norm  PN-EN 50172, co wymusza testowanie systemu w trzech re imach: 

 

 



*test codzienny: sprawdzaj cy naładowanie baterii oraz proces 

komunikacji i ewentualne uszkodzenia, 
 

*test tygodniowy: sprawdzaj cy funkcjonowanie baterii, ródeł wiatła, modułów 

zasilania awaryjnego oraz ródeł wiatła pracuj cych w trybie awaryjnym, * test 

coroczny: pełny test funkcjonowania systemu, 
 

Wszystkie testy musz  mie  mo liwo  przeprowadzania ich z uwzgl dnieniem 

dodatkowych ogranicze  czasowych i funkcjonalnych podnosz cych 

bezpiecze stwo: - testy ładowania (roczne i tygodniowe) musz  umo liwia  

przeprowadzane tylko 
 

w cz ci opraw z ka dej grupy funkcjonalnej (pomieszczenie, strefa) modułów zasilania 

awaryjnego, tak aby w przypadku awarii zasilania w systemie były zawsze obecne oprawy 

posiadaj ce w pełni naładowane akumulatory, 
 

- wyst powała mo liwo  wydzielenia stref niebezpiecznych w których pełny test 

jest przeprowadzany tylko po r cznym zadaniu testowania tak aby wykluczy  

mo liwo  testowania podczas czynno ci niebezpiecznych dla ycia i zdrowia osób, 
 

- wyst powała mo liwo  wył czenia testów na czas monta u, remontów lub 

konserwacji o wietlenia. 

 
 

 

 

Gniazda ogólnego przeznaczenia o stopniu ochrony IP65 montowa  na wysoko ci 1,3m od 

posadzki. Przewody poprowadzi  w rurkach typu peszla. Instalacje dla gniazd wykona  

przewodami YDYp o 3x2,5mm2. Gniazda 3-faz zasila  przewodami typu YDYp o 5x2,5mm2. 

Rozmieszczenie gniazd pokazano na rys. E-1. Istniej ce gniazda zdemontowa  i zda  

inwestorowi. 

 

 
W pomieszczeniu technicznym wykona  nale y główn  szyn  wyrównawcz  GSU. Szyn  

poł czy  nale y z uziomem otokowym bednark  FeZn 25x4mm. Sprawdzi  stan bednarki FeZn 

25x4 uło onej wewn trz pomieszczenia kotłowni 20cm od posadzki. Sprawdzi  stan uziomu 

otokowego FeZn 50x4mm - wykona  pomiary rezystancji uziemienia Szyn  PE rozdzielnicy RKnn 

poł czy  nale y z GSU. Poł czenie wykona  link  LgY 1x16mm2, natomiast poł czenia z 

pozostałymi cz ciami metalowymi wprowadzanymi do budynków link  LgY 1x6mm2. 

 

 

 
Instalacj  elektryczn  nale y wykona  w układzie sieciowym TN-S. Ochrona 

przeciwpora eniowa dodatkowa przy uszkodzeniu realizowana jest przez zastosowanie 

samoczynnego wył czenia zasilania za pomoc  wył czników nadpr dowych i wył czników 

 





ró nicowopr dowych. Przed przyst pieniem do eksploatacji nale y wykona  pomiary skuteczno ci 

ochrony przeciwpora eniowej przez osoby posiadaj ce odpowiednie uprawnienia. 
 

Jako ochron  przeciwprzepi ciow  projektuje si  ograniczniki przepi  klasy I+II w 

rozdzielnicy RK. 

 

 
W celu detekcji gazu wewn trz pomieszczenia kotłowni projektuj  si  central  systemow  typu 

MD-2.Z prod. Gazex. Centralk  zasili  z rozdzielnicy głównej kotłowni RK. Do centrali przył czy  

nale y czujniki metanu DEX-12N umieszczone na suficie. Poł czenie wykona  przewodami typu 

LIYY 4x0,75, Dodatkowo z centrali wyprowadzi  nale y okablowanie dla zasilenia: 

 
 sterowanie prac  zaworu MAG-3 - Przewód LiYY 2x2,5

 
Central  gazex zamontowa  nad rozdzielnic  na wysoko ci 1,5m, mierzonej od posadzki 

zgodnie z rys. E-1 

 
 

 
Budynkowy punkt dystrybucyjny po redni GPD RACK 12U/600 zlokalizowa  zgodnie z 

rysunkiem w pomieszczeniu kotłowni. Wyposa enie szafy zgodnie ze schematem – rys. E6. Szaf  

GPD nale y uziemi . 
 
Zachowa  odległo  przewodów LAN od przewodów elektrycznych min. 10cm /zwłaszcza 

silnopr dowych/. Skrzy owania wykona  pod k tem prostym. Przestrzega  promieni gi cia. 

 
 
 

 

Z uwagi na bardzo silne zapylenie podczas prac budowlanych w pomieszczeniu kotłowni 

istniej c  instalacj  SSWIN nale y bezwzgl nie zdemontowa . 
 
Po wykonaniu niezb dnych prac budowlanych instalacje nale y odtworzy  zgodnie ze stanem 

istniej cym. 

 
 
 
 
 

 
Cało  instalacji wykona  zgodnie z obowi zuj cymi przepisami dotycz cymi wykonywania i 

eksploatacji urz dze  elektrycznych. Podczas wykonywania robót przestrzega  zasad 

bezpiecznego wykonywania prac. 
 

Po wykonaniu instalacji nale y wykona  nast puj ce próby, badania, pomiary: 
 

 rezystancji izolacji i skuteczno ci ochrony przeciwpora eniowej

 badanie wył czników ró nicowo-pr dowych

 pomiar ci gło ci poł cze  wyrównawczych
 
 
 



 pomiar nat enia o wietlenia podstawowego

 badanie przeciwpo arowego wył cznika pr du

 badanie awaryjnego o wietlenia ewakuacyjnego ( ogl dziny, nat enie o wietlenia, 

czas podtrzymania)

 

Powy sze próby, badania pomiary powinny zosta  potwierdzone protokołami. 
 

Wykonawca przed wbudowaniem materiałów przedstawi wymagane certyfikaty lub deklaracje 

zgodno ci inspektorowi nadzoru inwestorskiego. Poprawno  wykonania instalacji nale y 

potwierdzi  po zako czeniu robót pomiarami izolacji, oraz skuteczno ci ochrony 

przeciwpora eniowej. 
 

Nale y usun  wszelkie nieprawidłowo ci wynikaj ce z przeprowadzonej Ekspertyzy 

Technicznej z zakresu ochrony przeciwpo arowej autorstwa mgr in . Leszka Kowalczuka, 

Grudzie  2023r. 
 

 Wszystkie przewody i kable przechodz ce tranzytem przez pomieszczenie kotłowni, nale y
 

zabudowa  w klasie odporno ci ogniowej EI120. 
 

Central  steruj c  systemu Gazex nale y wynie  poza obudow  rozdzielnicy RK zgodnie z 

Rysunkiem E-1, (Central  gazex zamontowa  nad rozdzielnic  na wysoko ci 1,5m, 

mierzonej od posadzki) 
 

Central  steruj c  systemu SSP nale y wynie  poza obudow  rozdzielnicy RK zgodnie z 

Rysunkiem E-1. ( Central  SSP zamontowa  nad rozdzielnic  na wysoko ci 1,5m, 

mierzonej od posadzki ) 
 

 Wszystkie przepusty instalacji elektrycznej wykona  jako przej cia po arowe w raz z ich 

odpowiednim oznaczeniem oraz numeracj , zastosowa  certyfikowany system np. Hilti

 Wszystkie urz dzenia elektryczne znajduj ce si  w pomieszczeniu kotłowni musz  zosta  

pozbawione zasilnia w przypadku zadziałanie przeciwpo arowego wył cznika pr du PWP z 

wyj tkiem centrali SSP, któr  nale y zasili  sprzed przeciwpo arowego wył cznika pr du

PWP 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 

Lp. Wyszczególnienie Znak Data Strona 
     

3.1. Przemysław Groszewski - POM/0238/PWBE/15 28-12-2015 10 

 uprawnienia budowlane    
     

3.2. Przemysław Groszewski - POM/IE/0047/16 07-02-2024 12 

 Za wiadczenie o Wa ne do 31-12-2024   

 przynale no ci do POIIB    
     

3.3 Mariusz Sencel - POM/0023/POOE/12 25-06-2012 42 

 uprawnienia budowlane    
     

3.4 Mariusz Stencel - POM/IE/0304/12 07-02-2024 44 

 Za wiadczenie o Wa ne do 31-12-2024   

 przynale no ci do POIIB    
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 O wietlenie podstawowe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 O wietlenie awaryjne i ewakuacyjne
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
E-1 Plan instalacji elektrycznej 
E-2 Schemat widok elewacji RPWP 
E-3 Schemat rozdzielnicy RPWP 
E-4 Widok elewacji RK 
E-5_1-3 Schemat rozdzielnicy RK 
E-6 Widok szafy GPD 
E-7 Schemat systemu GAZEX 
E-8 Schemat monitoringu opraw awaryjnych 
 

 

V. Zał czniki  
OPINIA TECHNICZNA Z ZAKRESU OCHRONY PRZECIWPO AROWEJ dot. 
USTALE  Z WIZJI LOKALNEJ DWÓCH KOTŁOWNI GAZOWO –OLEJOWYCH 
NALE CYCH DO ZARZ DU MORSKIEGO PORTU GDA SK S.A. autorstwa mgr. in . 
Leszka Kowalczuka grudzie  2023. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 






















